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L’ITALIA AI TEMPI            

DEL CORONAVIRUS
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• la minaccia percepita scende anche nelle ultime due settimane (forse complice anche lo spostamento dell’allerta causato dalla guerra in Ucraina) , 
segnando nuovi minimi;

• quanti ritengono che il peggio sia passato raggiungono il 59% (+2), per l’11% (-5) siamo ora all’apice dell’emergenza, il 9% (+1) resta pessimista e 
immagina che il peggio debba ancora arrivare;

• dopo una lunga fase di arretramento, il numero di contagi negli ultimi giorni sta tornando a crescere secondo i bollettini diffusi dalle autorità 
sanitarie; nonostante l’attenzione mediatica si sia spostata sulla guerra in Europa,  i nostri intervistati se ne sono comunque accorti: rispetto a due 
settimane fa torna infatti a crescere la quota di quanti pensano che nelle prossime settimane i contagi possano crescere (38%,  +15), laddove il 50% 
esclude per il momento questa eventualità (-14);

• risale conseguentemente anche l’orizzonte temporale in cui i nostri intervistati collocano in media la previsione della fine di ogni preoccupazione per 
il Covid-19 (15 mesi oggi, rispetto ai 14,1 rilevati due settimane fa);

• l’arretramento della minaccia percepita è in ogni caso molto significativo e per la prima volta dall’inizio della pandemia quanti oggi si sentono più 
minacciati dai rischi economici (42%, +5), scavalcano quanti indicano tuttora come prevalenti i rischi sanitari per sé o per i propri familiari (40%, -6);

• restano sostanzialmente ferme le percentuali di rispondenti che  dichiarano di aver contratto il virus (16%) o di avere conviventi (22% +2), parenti 
(41%) o amici stretti (30%, +1) che lo hanno contratto.

In sintesi 
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VACCINI

• i giudizi positivi sulla campagna vaccinale restano stabili al 65%, le valutazioni critiche arretrano al 18% (-3);

• resta ferma al 93,3% la quota di intervistati che dichiara di aver ricevuto almeno una dose di vaccino (salgono al 73,1% quanti hanno 
ricevuto la “terza dose”, ma scendono al 18,5% chi ha ricevuto le prime due dosi e all’1,7% chi ha ricevuto la sola prima dose); tra chi non 
ha fatto nemmeno una dose, più della metà resta sicura di non vaccinarsi (58%, +3), il 36% (-1) convinto di doversi opporre a tutti i costi 
alla vaccinazione;

• tra chi si è vaccinato, il 58% (+3) si definisce pienamente convinto della propria scelta, il 24% (-2) mantiene qualche dubbio pur avendo 
deciso di affidarsi a chi è più esperto, il 15% (invariato) ammette di averlo fatto solo per ottenere il green pass e poter mantenere la 
propria socialità o recarsi al lavoro.

«SUPER» GREEN PASS 

• calano di un paio di punti quanti dichiarano di avere al momento un Green Pass valido (88%); probabilmente alcuni stanno oltrepassando i 
termini di scadenza delle prime due dosi e non hanno ancora fatto la terza: scende infatti di tre punti (79%) la quota di chi dichiara di 
avere il Green Pass grazie alle vaccinazioni, mentre recuperano un paio di punti quanti ne dispongono per essere guariti dalla malattia 
(7%));

• Il Green Pass rafforzato, in attesa di un suo prossimo pensionamento, raccoglie ancora il parere favorevole di due intervistati su tre (64%, 
invariati), con un 31% di contrari (anch’essi invariati). .
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stato della 
crisi e timori 1



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

23

42

28

46
42

30

43

52
48

12

28

56

37

61

56

39

44

62

12

38

67

51

78
76

63

86

24

52

75

70

81
79

80

88

82

54

LA MINACCIA PERCEPITA
Andamento da inizio pandemia: trend 13 febbraio 2020 – 11 marzo 2022
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CONFRONTO CON 
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MOMENTUM

Dopo l’aumento registrato a fine 2021, torna a ridursi la quota dei 
pessimisti: per oltre un italiano su due il peggio della crisi è passato

9 Il peggio deve ancora arrivare 

59 Il peggio è passato

21 (non sa, non indica)

11 Siamo ora all’apice dell’emergenza

VALORI %
6 ‒
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Per la prima volta, il timore per le condizioni economiche (occupazione,
reddito, risparmi) prevalgono sulle preoccupazioni per la salute

42 Più preoccupati per la perdita del 

reddito, del lavoro, dei risparmi

40
Più preoccupati per il contagio, per sé o per 

un familiare 

18 (non sa, non indica)

+ 5
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+ 1
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VALORI %

CONFRONTO CON 

FINE FEBBRAIO

7 ‒



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

38

23

30

56

82

78

71

53

40

49

61

72

82

54

32

26

33

57

66

76

87
89

85

77

58

50

64

54

32

10
13

19

33

45

35

25

14
12

33

56

61

54

29

21

13

8
5

8

15

25

11-mar11-feb14-gen10-dic12-nov15-ott16-set28-lug7-lug10-giu14-mag15-apr18-mar18-feb21-gen10-dic12-nov15-ott17-set30-lug16-lug2-lug

Molto/abbastanza 
probabile

VALORI % - escluso «non sanno»

lockdown differenziati 
Annuncio camp. 

vaccinale 

Comparsa 

DELTA

Poco/per niente  
probabile 

8 ‒

Comparsa. 

OMICRON

AUMENTO DEI CONTAGI
Andamento della curva: trend 2 luglio 2020 – 11 marzo 2022
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L’orizzonte di soluzione si allunga: più di tre italiani su dieci temono che 
l’emergenza non finirà prima dell’anno prossimo

Prevedono la fine dell’emergenza entro …

Entro l’estate 2022 16

l’emergenza durerà più di un anno16
l’emergenza durerà diversi anni20

9 In realtà non c’è nessuna emergenza

24 Massimo un anno da ora 
15,0 

mesi

FINE EMERGENZA

9 ‒
VALORI % - «Non sa» = 15%

-+0,9 mesi

rispetto a fine febbraio



FOCUS
VACCINI 2
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GESTIONE DELLA CAMPAGNA VACCINALE
Andamento della curva: trend 14 gennaio 2021 – 11 marzo 2022



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

CONTAGIATI

Solo un italiano su sei dice di non conoscere nessuno che sia risultato 
positivo a un tampone nel corso degli ultimi due anni

VALORI %

Più risposte possibili12 ‒

16 io

22 uno o più di uno dei miei familiari (conviventi con me)

41 uno o più di uno dei miei parenti (non conviventi con me)

30 uno o più di uno dei miei amici più stretti

43 uno o più di uno dei miei conoscenti

17 no, nessuno che conosco



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

PROPENSIONE A VACCINARSI
Andamento della curva: trend 16 novembre 2020 – 11 marzo 2022
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PROPENSIONE A VACCINARSI  
tra chi si deve ancora vaccinare: trend 18 marzo 2021 – 11 marzo 2022
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58 pienamente convinto della sua utilità

24 dubbioso, ma si è fidato degli esperti

7 solo per ottenere il GP per accedere a bar, cinema e altri luoghi pubblici

8 solo per ottenere il GP per accedere al luogo di lavoro

MOTIVI PER VACCINARSI

Oltre un vaccinato su due era totalmente convinto della sua scelta, mentre 
quasi 1 su 6 è stato costretto dall’obbligatorietà del Green Pass (per 
lavorare o per accedere ai luoghi pubblici)

15 ‒ VALORI % - «Non sa» = 3%

Base: chi ha ricevuto almeno una dose



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

MOTIVI PER NON VACCINARSI

Circa quattro non vaccinati su dieci sono irremovibili e credono gli 
vengano nascoste delle informazioni e uno si due non si vaccina per timore

9 ha un’esenzione dovuta a motivi di salute

36
si oppone a tutti i costi alla vaccinazione e a 

«tutto quello che c’è dietro»

46 è dubbioso sull’utilità e la sicurezza del vaccino

16 ‒ VALORI % - «Non sa» = 9%

Base: chi non ha ancora ricevuto neanche una dose
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TERZA DOSE

Tra chi si è vaccinato, quasi otto su dieci hanno completato il ciclo 
vaccinale con il richiamo  

VALORI %

Base: ha ricevuto almeno una dose

78 Ciclo vaccinale completato con richiamo

2 Ha ricevuto la prima dose

20 Ha ricevuto la seconda dose

17 ‒



FOCUS
GREEN PASS 3



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

GREEN PASS – MODALITÀ DI OTTENIMENTO

La quasi totalità delle persone con il Green Pass l’ha ottenuto in seguito 
alla vaccinazione. 

22 ‒

79 In seguito alla vaccinazione

7 Dopo essere guariti dal Covid

2 In seguito a un tampone negativo

12 Non è in possesso di un Green Pass

VALORI % 
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«SUPER» GREEN PASS - APPROVAZIONE

Due terzi degli italiani si esprimono favorevolmente al cosiddetto «super 
green pass»

VALORI %

23 ‒

64 Favorevole («molto» o «abbastanza»)

31 Contrario («piuttosto» o «molto»)

5 Non sanno

=

=

=

CONFRONTO CON 

FINE FEBBRAIO
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Per informazioni:

Nando Pagnoncelli   - nando.pagnoncelli@ipsos.com

Chiara Ferrari - chiara.ferrari@ipsos.com

Benjamin Fishman   - benjamin.fishman@ipsos.com
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